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Sitzungsniederschrift  
 

 
Gremium: 
Datum: 

 
Ortsgemeinderat Niederburg 
07. Oktober 2020 

Ort: Sitzungssaal im Generationenhaus, Niederburg 
Öffentlichkeit:  öffentlich             nichtöffentlich 
Einladung vom: 25. September 2020 
Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
Sitzungsende: 21:23 Uhr 
 

 
Anwesend: 
 
 

   

anwesend 
ja    /  nein: Bemerkung: 

Vorsitzender: Oppenhäuser Jörg ja  Ortsbürgermeister 
      
Ratsmitglieder: Baumgarten Alfons ja   

 Bock Petra ja  Beigeordnete 
 Braun-Wendeln Doris ja   
 Dieler Hans-Peter ja   
 Heidelmann Andreas ja   
 Jäckel Bernhard ja  Erster Beigeordneter 
 Klahr Torsten ja   
 Klockner Matthias  nein  
 Quary Günther ja   
 Rüdesheim Niklas ja   
 Rüdesheim Reinhold ja  Beigeordneter 
 Schmitt Lothar ja   

      

Sonstige: Heinz Berres   
Ing. Büro Berres zu 
TOP 3 

 Stahl Heike   Schriftführerin 
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Nach Begrüßung der Anwesenden stellt der Vorsitzende fest, dass zur Sitzung form- und 
fristgerecht und somit ordnungsgemäß eingeladen worden ist. Dem wird nicht widerspro-
chen. Der Ortsgemeinderat ist beschlussfähig.  
 

 
Tagesordnung: 

 

 

Öffentlicher Sitzungsteil 
 
 
1.  Einwohnerfragestunde 

 
2.  Bericht der Gemeindeverwaltung 

 
3. Neubaugebiet „Auf dem Leh II“ 2. BA; 

Vorstellung der Planung und Annahme des Bauprogramms 
  
4. Vollzug des Landesnaturschutzgesetzes (LNatDSchG); Natura 2000-Bewirt-

schaftungsplanung für das Vogelschutzgebiet „Mittelrheintal“, 
hier: Herstellung des Benehmens mit den kommunalen Planungsträgern gemäß 
§ 17 Abs. 3 LNatSchG 

  
5. Bericht der Seniorenbeauftragten 
  
6. Entscheidung über die Annahme von Zuwendungen gemäß § 94 Abs. 3 GemO 

 
7. Mitteilungen und Anfragen 

 
 
 
Nichtöffentlicher Sitzungsteil 
 
 
8.  Neubaugebiet „Auf dem Leh II“, 2. BA – Sachstand 

 
9. Auftragsvergaben 
  
10. Mitteilungen und Anfragen 
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Öffentlicher Sitzungsteil 
 
 

TOP 1 
öGRS Niederburg  
07.10.2020 

Einwohnerfragestunde 

 
Von der Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO wird kein Gebrauch gemacht. 
 
 
 

TOP 2 
öGRS Niederburg  
07.10.2020 

Bericht der Gemeindeverwaltung 

 
a) Wahl des Ersten Beigeordneten der VG Hunsrück-Mittelrhein 

Der Verbandsgemeinderat hat in seiner Sitzung am 05.10.2020 Herrn Christian Stahl, Dam-
scheid, zum Ersten Beigeordneten der VG Hunsrück-Mittelrhein gewählt.  
 

b) Vorhaben Umstellung auf LED-Straßenbeleuchtung 
 Das Projektteam „Energie“ des OGR Niederburg hat Gespräche zur Evaluierung der Möglich-

keiten mit innogy (jetzt E.ON) geführt. Ein weiterer Termin zur Vorstellung von verschiedenen 
Beleuchtungsarten findet am 29.10.2020 in Simmern statt, an der Mitglieder des OGR teilneh-
men werden. 

 
c) Wald 
 Das Projektteam „Wald“ des OGR Niederburg hat sich in einem Gespräch mit Herrn Förster 

Weide mit der allg. Problematik des Waldes, der Ausrichtung für die Zukunft, sowie die Erstel-
lung des Forstwirtschaftsplanes 2021 beschäftigt. Für das laufende Forstwirtschaftsjahr ist mit 
Verlusten im fünfstelligen Bereich zu rechnen. Die Forstverwaltung eruiert weiterhin die Mög-
lichkeiten, über Abruf von sonstigen Förderungen und Zuschüssen zur Verringerung der Ver-
luste im Gemeindewald beizutragen. 

 
d) Brennholzvermarktung 
 Die Konditionen zur Brennholzvermarktung bleiben zum Vorjahr unverändert. 
 
e) Neue Sitzbank an der Grillhütte auf dem Klüppelberg 
 Auf Initiative des verstorbenen, ehem. Ersten Beigeordneten der VG Hunsrück-Mittelrhein, 

Herrn Karl Moog, wurde durch die KSK Rhein-Hunsrück eine neue Sitzbank für die Grillhütte 
auf dem Klüppelberg gesponsert. Die bisher dort platzierte Bank wurde zurückgebaut, ist nach 
Aufarbeitung ggf. an anderer Stelle aber noch nutzbar.  

 
f) Vereinsstammtisch 
 Ortsbürgermeister Jörg Oppenhäuser gibt einen kurzen Bericht über den vergangenen Ver-

einsstammtisch. Eine Veröffentlichung über die Beibehaltung und Absage der Ortstermine er-
folgte bereits in der örtlichen Presse. 

 
g) Nutzung von Räumen im Generationenhaus während der Corona-Pandemie 

Durch die Ortsgemeinde Niederburg –d. h. durch die beauftragten Ratsmitglieder- wird eine 
Vorlage erarbeitet, die u. a. folgende Punkte enthalten wird: 
 
- Hygienevorschriften, die für genutzte Bereiche beachtet werden müssen. 
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- Vereine, sowie Veranstalter müssen ein Konzept zur Einhaltung und Umsetzung der Hy-

gienevorschriften (Hygienekonzept) vor Veranstaltungsbeginn vorlegen. Weiterhin muss 
mindestens 1 Verantwortlicher benannt werden, der für die Einhaltung sämtlicher Vorga-
ben verantwortlich ist. 

 
- Private Feiern unterliegen den am Veranstaltungstag geltenden Vorgaben. 

 
 
 

TOP 3 
öGRS Niederburg  
07.10.2020 

Neubaugebiet „Auf dem Leh II“ 2. BA; 
Vorstellung der Planung und Annahme des Bau-
programms 

 
Herr Berres von der Ingenieurgesellschaft Berres mbH, Riegenroth, stellt die Entwurfsplanung, 
welche den Ratsmitgliedern vorliegt, sowie die Ausbauvarianten der Fahrbahnbereiche vor. 
 
Beschlussvorlage: 
Verbandsgemeindeverwaltung Hunsrück-Mittelrhein, FB 3, 20/Nibu/0003  
 
Beratungsdetails:  
Für die Erschließung des 2. Bauabschnitt des NBG „Auf dem Leh II“ hat das Ingenieurbüro Berres 
Ingenieurgesellschaft mbH aus Riegenroth die vorliegenden Planunterlagen erstellt. Nachstehen-
den Varianten wurden durch das Planungsbüro ausgearbeitet und kommen in Frage: 
 
Variante I: sieht vor, die gerade verlaufenden Fahrbahnbereiche mit Betonsteinpflaster zu befes-
tigen. Lediglich im Kurvenbereich wird die Fahrbahn in Asphaltbauweise befestigt. Diese Ausfüh-
rung entspricht der Bauweise in den bereits erschlossenen Bereichen. 
 
Variante II: sieht vor, den gesamten Fahrbahnbereich der Erschließungsstraße in Asphaltbau-
weise zu befestigen. In beiden Varianten wird der Gehwegebereich mit Betonsteinpflaster aus-
gebaut. In der Sitzung wird Herr Berres anwesend sein.  
 
Die Kosten für die Erschließungsmaßnahme belaufen sich je Variante auf: 
Variante I:  116.620,00 EUR/Brutto 
Variante II: 113.050,00 EUR/Brutto 
 
Im Haushaltsplan der Ortsgemeinde sind 193.430,00 EUR für das Haushaltsjahr 2020 veran-
schlagt. Da sich die Ausführung der Maßnahme in das Jahr 2021 verschiebt, sind für das Haus-
haltsjahr 2021 die entsprechenden Mittel bereitzustellen. 
 
Beschluss 
Der Ortsgemeinderat nimmt die Entwurfsplanung zur Kenntnis und beschließt den Ausbau ge-
mäß Variante I. 
 
Die gerade verlaufenden Fahrbahnbereiche sollen mit Betonsteinpflaster befestigt werden. Le-
diglich im Kurvenbereich wird die Fahrbahn in Asphaltbauweise befestigt. 
Diese Ausführung entspricht der Bauweise in den bereits erschlossenen Bereichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussfassung erfolgt mehrheitlich mit 8 Ja-Stimmen für Variante I.  
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TOP 4 
öGRS Niederburg  
07.10.2020 

Vollzug des Landesnaturschutzgesetzes 
(LNatDSchG); Natura 2000-Bewirtschaftungs-pla-
nung für das Vogelschutzgebiet „Mittelrheintal“; 
hier: Herstellung des Benehmens mit den kommu-
nalen Planungsträgern gemäß § 17 Abs. 3 
LNatSchG 

 
Beschlussvorlage: 
Verbandsgemeindeverwaltung Hunsrück-Mittelrhein v. 02.07.2020 
 
Beschluss: 
Da keine Planungen der Ortsgemeinde Niederburg tangiert sind, stellt der Ortsgemeinderat Nie-
derburg das Benehmen gem. § 17 Abs. 3 LNatSchG her. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (12 Ja-Stimmen). 
 
 
 

TOP 5 
öGRS Niederburg  
07.10.2020 

Bericht der Seniorenbeauftragten 

 
Die Seniorenbeauftragte Petra Bock gibt einen Rückblick auf den im Dezember 2019 stattgefun-
denen Seniorentag. 
Die Corona Pandemie hat sich auf die Angebote für Senioren ausgewirkt. So finden seit März 
2020 keine monatlichen Seniorentreffen mehr statt. Ein Seniorenausflug konnte im laufenden 
Jahr ebenfalls nicht stattfinden.  
Im Rahmen ihres Aufgabenbereiches hat Petra Bock einzelne Senioren der OG besucht und 
kleine Besorgungen für Senioren erledigt. 
 
Ebenfalls ausgefallen sind die Treffen der Seniorenbeauftragten mit dem Pflegestützpunkt Ochs 
in Damscheid in der Zeit von März bis August. Im September hat ein Gespräch mit allen Senio-
renbeauftragten des VG Hunsrück-Mittelrhein stattgefunden. Bis auf eine Gemeinde haben sich 
alle Seniorenbeauftragten dafür ausgesprochen, vorerst keine Seniorentreffen durchzuführen. 
 
Petra Bock berichtet weiterhin über stattgefundene Gratulationen anl. Alters- und Ehejubiläen. 
Jörg Oppenhäuser dankt der Seniorenbeauftragten für ihre vorbildlich engagierte Arbeit für die 
Senioren der OG und Unterstützung des Ortsbürgermeisters. 
 
 
 

TOP 6 
öGRS Niederburg  
07.10.2020 

Entscheidung über die Annahme von Zuwendun-
gen gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 
Liegen nicht vor. 
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TOP 7 
öGRS Niederburg  
07.10.2020 

Mitteilungen und Anfragen 

 
a) BUGA 2029 

Bereits in der letzten Sitzung des OGR am 05.08.2020 wurde festgehalten, dass Projekte der 
OG Niederburg zur BUGA nur mit Einsatz und Engagement der Einwohnerschaft der Ortsge-
meinde funktionieren kann. Hierzu soll es in absehbarer Zeit eine Bürgerversammlung mit in-
teressierten Bürgerinnen und Bürgern geben. 
 
Die BUGA mbH wird ab Januar 2021 ihre Arbeit aufnehmen.  
Neben den bereitgestellten Geldern des Bundes ist auch ein Abruf weiterer öffentlicher Gelder 
zur Projektförderung von Maßnahmen innerhalb der OG Niederburg denkbar. 
 
Als Projektleiter „BUGA“ wurde aus den Reihen des OGR das Ratsmitglied Torsten Klahr be-
nannt. Dieser ist als Bindeglied zwischen Einwohnerschaft und der Ortsgemeinde Ansprech-
partner für alle Fragen und Anregungen. 
 

b) TÜV 
Der nächste TÜV-Termin findet am Mittwoch, 14.10.2020, ab 15:00 Uhr, statt. 
 

c) Kirmes 2021 
 Zur Planung und Durchführung der Kirmes 2020 haben bereits Gespräche stattgefunden. Der 

OGR befürwortet, dass die Ausrichtung nur von einer gewerbetreibenden Gastronomie über-
nommen wird. 

 
d) Rechnungsprüfung Haushaltsjahr 2019 
 Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses Andreas Heidelmann wird Kontakt mit 

der Verwaltung zur Terminfindung aufnehmen. 
 
e) Martinszug / Nikolausfeier 
 Über die Umsetzungs- u. Gestaltungsmöglichkeiten werden die verantwortlichen Ratsmitglie-

der in kleiner Runde beraten. 
 
f) Defibrillator 
 Ratsmitglied Peter Dieler regt an, nach Installation des Defibrillators eine Infoveranstaltung 

zum richtigen Umgang für interessierte Bürgerinnen und Bürger anzubieten.  
 In diesem Zusammenhang wird weiterhin angeregt, Strukturen für First Responder zu schaf-

fen. Ein Anfang hierfür könnte das Angebot eines Erste-Hilfe-Kurses, organisiert durch die 
Ortsgemeinde, sein.  

 
 
 
 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung endet um 19:40 Uhr. 
 
 
Die Sitzung wird für 10 Minuten unterbrochen. 
 
 
 


